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Досрочный вариант № 1 (2023) 

Для выполнения заданий 1–3 используйте следующий ряд химических элементов. Ответом в 

заданиях 1–3 является последовательность цифр, под которыми указаны химические элементы в 

данном ряду. 

1) Al  2) N 3) As  4) S 5) Cl 

[1] Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном состоянии имеют 

наибольшее количество неспаренных электронов. 

  

[2] Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента, которые в Периодической 

системе химических элементов Д.И. Менделеева находятся в одном периоде. Расположите выбранные 

элементы в порядке увеличения радиусов их атомов. Запишите в поле ответа номера выбранных 

элементов в нужной последовательности. 

   

[3] Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, для которых характерна 

валентность, равная V. 

  

[4] Из предложенного перечня выберите два вещества немолекулярного строения, в каждом из 

которых присутствует ковалентная неполярная связь. 

1) FeS2 

2) CS2 

3) C3H8 

4) CaCl2 

5) BaO2 

  

[5] Среди предложенных формул веществ, расположенных в пронумерованных ячейках, выберите:  

А) слабую кислоту, Б) основную соль, В) кислотный оксид 

1
     NaCl 

2
     KHS 

3
     (ZnOH)NO3 

4
     угарный газ 

5
     Al2O3 

6
   оксид марганца 

(II) 

7
     угольная    

кислота 

8
     оксид серы (VI) 

9
     хлорная 

кислота 

Запишите в таблицу номер ячейки, в которой расположено вещество. 

А Б В 
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[6] В одну из двух пробирок с раствором гидроксида натрия добавили раствор вещества Х, а в другую 

– нерастворимое вещество Y. В первой пробирке наблюдалось выделение газа с резким запахом, а во 

второй – растворение осадка. Определите вещества X и Y, которые могут вступать в описанные 

реакции 

1) KOH  

2) NH4Br  

3) H2SiO3  

4) Fe(OH)2  

5) Cu(OH)2 

X Y 

  

[7] Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых это 

вещество может взаимодействовать: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) Fe                              1) O3, HCl, Cl2 

Б) CO2          2) H2, Na2SO4, HCl 

В) BaCl2     3) AgNO3, Na2CO3, H2SO4 

Г) MgO     4) Ca(OH)2, LiOH, Na2SiO3(p-p) 

      5) C, CO2, HCl 

А Б В Г 

    

[8] Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами их взаимодействия: к 

каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой.   

А) Mg(NO2)2 + H2SO4(разб.) →     1) MgSO4 + N2 + H2O 

Б) MgO + H2SO4 →      2) MgSO4 + HNO2 

В) Mg + H2SO4(конц.) →     3) MgSO4 + H2O 

Г) Mg3N2 + H2SO4 →      4) MgSO4 + H2S + H2O 

5) MgSO4 + (NH4)2SO4 

6) MgSO4 + H2 

А Б В Г 

    

[9] Задана следующая схема превращений веществ: 

Li 
 X  
→  LiOH 

  Y  
→  Li3PO4.   

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) Fe(OH)2 

2) Cu(OH)2 

3) H2O 

4) K3PO4 

5) Cu3(PO4)2 

X Y 
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[10] Установите соответствие между названием вещества и его формулой: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) циклопропан    1) CnH2n+2 

Б) дивинил    2) CnH2n 

В) пропен     3) СnH2n-2 

     4) CnH2n-6 

А Б В 

   

[11] Из предложенного перечня выберите два вещества, которые являются изомерами. 

1) бутаналь 

2) этилформиат 

3) 3-гидроксипропаналь 

4) метилэтиловый эфир 

5) этиловый эфир уксусной кислоты 

  

[12] Из предложенного перечня выберите все вещества, с которыми взаимодействует бутин-2. 

1) Br2  

2) Cl2 

3) Na 

4) NaCl   

5) H2 

_____________________  

[13] Из предложенного перечня выберите два реагента, с которыми взаимодействует диэтиламин. 

1) H2 

2) KOH 

3) Na2SO4 

4) CH3COOH 

5) HCl 

  

[14] Установите соответствие между веществом и продуктом его взаимодействия с избытком 

хлороводорода: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

А) циклопропан                                                                            1) 1-хлорбутан 

Б) бутен-1                                                                                        2) 2-хлорбутан 

В) пропилен                                                                                    3) 1-хлорпропан 

Г) пропин                                                                                         4) 2-хлорпропан 

                       5) 1,2-дихлорпропан 

                       6) 2,2-дихлорпропан 

А Б В Г 
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[15] Установите соответствие между схемой реакции и органическим веществом, которое является 

продуктом реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.  

А) CH3-CH2-OH + HCl →                                                            1) 1,2-дихлорэтан 

Б) HO-CH2-CH2-OH + HCl(изб.) →                                             2) этанол 

В) СH3-COOH + Cl2 →                                                                 3) 1,1-дихлорэтан 

Г) CH3-CH2-ONa + HCl →                                                          4) хлоруксусная кислота 

                                                                                                          5) хлорэтан 

                                                                                                          6) этиленгликоль 

А Б В Г 

    

[16] Задана следующая схема превращений веществ: 

                  

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) этан 

2) толуол 

3) бромэтан 

4) стирол 

5) бензойная кислота 

X Y 

  

 

[17] Из предложенного перечня выберите все типы реакций, к которым можно отнести 

взаимодействие водорода со фтором. 

1) гетерогенная 

2) окислительно-восстановительная 

3) соединения 

4) обратимая 

5) обмена 

_____________________  

 

[18] Из предложенного перечня внешних воздействий выберите все воздействия, которые 

увеличивают скорость реакции взаимодействия H2S с О2: 

1) понижение давления 

2) добавление сероводорода 

3) добавление кислорода 

4) добавление сернистого газа 

5) охлаждение 

          _____________________ 
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[19] Установите соответствие между схемой реакции и изменением степени окисления окислителя в 

ней: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой. 

А) C + CO2 → CO      1)  0 → +2 

Б) С + HNO3(конц.) → CO2 + NO2 + H2O   2) +4 → +2 

В) С + СuO → Cu + CO     3) +5 → +4 

4) +2 →  0 

А Б В 

   

[20] Установите соответствие между формулой соли и продуктами электролиза её водного раствора, 

образующимися на инертных электродах: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) LiCl       1) водород и кислород 

Б) Al(NO3)3      2) водород и галоген 

В) NaClO3       3) металл и кислород 

4) металл и галоген 

А Б В 

   

[21] Для выполнения задания используйте следующие справочные данные. 

Концентрация (молярная, моль/л) показывает отношение количества растворённого вещества (n)  

к объёму раствора (V). 

pH («пэ аш») – водородный показатель; величина, которая отражает концентрацию ионов водорода  

в растворе и используется для характеристики кислотности среды.  

 Шкала pH водных растворов электролитов 

pH 0        1        2        3        4        5        6        7        8        9        10        11        12        13        14 

Среда раствора 
сильно 
кислая 

  слабо 
  кислая 

 
нейтральная 

слабо 
щелочная 

сильно 
щелочная 

Для веществ, приведённых в перечне, определите характер среды их водных растворов, имеющих 

одинаковую концентрацию (моль/л). 

1) HNO3 

2) K2SO3 

3) NaCl 

4) ZnSO4 

Запишите номера веществ в порядке возрастания значения pH их водных растворов. 

 →  →  →  
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[22] Установите соответствие между воздействием и направлением, в которое сместит это 

воздействие равновесие обратимой реакции: 

Cu2+ 
(р-р) + H2O (ж) → СuOH+ 

(р-р) + H+ 
(р-р) – Q. 

к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой. 

А) добавление кислоты    1) в сторону прямой реакции 

Б) нагревание     2) в сторону обратной реакции 

В) повышение давления    3) практически не смещается 

Г) добавление твердой щелочи 

 

А Б В Г 

    

 

[23] В реактор постоянного объема поместили некоторое количество хлороводорода и кислорода. 

Исходная концентрация хлороводорода была 0,5 моль/л. В результате протекания обратимой 

химической реакции:  

4HCl (г) + О2 (г) ⇄ 2Сl2 (г) + 2H2O (г)  

в системе установилось химическое равновесие. При этом равновесные концентрации кислорода и 

хлора составили 7,0 моль/л и 0,2 моль/л соответственно. Определите равновесную концентрацию HCl 

(X) и исходную концентрацию O2 (Y).  

Выберите из списка номера правильных ответов:  

1) 0,1 моль/л  

2) 0,2 моль/л  

3) 0,3 моль/л  

4) 7,0 моль/л  

5) 7,1 моль/л  

6) 7,2 моль/л 

 

X Y 

  

[24] Установите соответствие между веществами и признаком, который наблюдается при их 

взаимодействии: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

А) BaCl2 и Na2CO3     1) выделение бурого газа  

Б) Na2CO3 и HCl     2) выделение бесцветного газа  

В) AgNO3 и HI     3) выпадение белого осадка  

Г) Mn и HNO3(конц.)     4) выпадение желтого осадка  

5) выпадение бурого осадка 

 

А Б В Г 
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[25] Установите соответствие между веществом и областью его применения: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) O3      1) очистка воды 

Б) CH3‒CH2‒CH3     2) топливо 

В) H2SO4      3) производство удобрений 

4) синтез аммиака 

А Б В 

   

[26] Вычислите массу 20%-ного раствора нитрата натрия (в г), которую нужно добавить к 200 г 12%-

ного раствора соли, чтобы массовая доля растворённого вещества стала равна 18%. Запишите число с 

точностью до целых. 

___________________________ 

[27] В результате реакции, термохимическое уравнение которой:  

2CH3Cl (г) + 2Na (тв.) = C2H6 (г) + 2NaCl (тв.) + 763 кДж 

выделилось 381,5 кДж теплоты. Вычислите объём (н.у.) хлорметана, вступившего в реакцию. 

(Запишите число с точностью до десятых.) 

__________________________ 

 [28] Образец технического алюминия массой 10,8 г, содержащего в качестве примеси оксид 

алюминия, растворили в избытке соляной кислоты. В результате реакции выделился газ объемом 

10,08 л (н.у.). Найдите массовую долю примеси (в процентах) в исходном образце. Запишите число с 

точностью до целых. 

____________________________ 

Для выполнения заданий 29, 30 используйте следующий перечень веществ: 

гидрокарбонат натрия, оксид хрома (II), оксид марганца (IV), гидроксид натрия, серная кислота, 

сульфат натрия. Допустимо использование водных растворов.  

[29] Из предложенного перечня выберите вещества, между которыми возможна окислительно-

восстановительная реакция с образованием окрашенного раствора, содержащего две соли. Запишите 

уравнение реакции с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите 

окислитель и восстановитель. 

[30] Из предложенного перечня веществ выберите кислую соль и вещество, между которыми 

протекает реакция ионного обмена без видимых признаков. Запишите молекулярное, полное и 

сокращённое ионное уравнения реакции с использованием выбранных веществ.  

[31] Избыток азотной кислоты добавили в раствор, полученный при взаимодействии алюминия с 

раствором гидроксида натрия. Продукт, содержащий алюминий, выделили и прокалили. Полученную 

в результате реакции смесь газов пропустили через раствор гидроксида кальция. Составьте 

уравнения четырех описанных реакций. 

[32] Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие 

превращения: 

 

При написании уравнений реакций используйте структурные формулы органических веществ. 

(тв.) 
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[33] При сжигании органического вещества А образовалось 2,24 л (н.у.) углекислого газа, 2,24 л (н.у.) 

бромоводорода и 0,45 г воды. Известно, что вещество А образуется при полном бромировании 

углеводорода Б, имеющего симметричное строение, в котором все атомы углерода находятся в одной 

плоскости. На основании данных условия задания:  

1. Проведите необходимые вычисления (указывайте единицы измерения искомых 

физических величин) и установите молекулярную формулу вещества А. 

2. Составьте возможную структурную формулу вещества А, которая однозначно отражает 

порядок связи атомов в его молекуле;  

3. Напишите уравнение реакции получения вещества А бромированием углеводорода Б. 

[34] Смесь железа и железной окалины массой 144,8 г полностью прореагировала с 900 г раствора 

концентрированной азотной кислоты. Известно, что количество отданных электронов атомом 

железа в железной окалине было в 2 раза больше, чем количество электронов, отданных атомом 

железа – простого вещества. Найдите массовую долю соли в полученном растворе. 
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Ответы 

[1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] 

23 541 35 15 738 23 1435 2345 34 232 

[11] [12] [13] [14] [15] [16] [17] [18] [19] [20] 

23 125 45 3246 5142 34 23 23 234 211 

[21] [22] [23] [24] [25] [26] [27] [28] 

1432 2131 15 3241 123 600 22,4 25 

№29 

2CrO + MnO2 + 4H2SO4 = Cr2(SO4)3 + MnSO4 + 4H2O 

2Cr+2 - 2𝑒̅ = 2Cr+3 1 

Mn+4 + 2𝑒̅ = Mn+2 1 

CrO (Cr+2) – восстановитель , MnO2 (Mn+4) – окислитель. 

Максимальный балл: 2 

№30 

NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 + H2O 

Na+ + HCO3
– + Na+ + OH– = 2Na+ + CO3

2– + H2O 

HCO3
– + OH– = CO3

2– + H2O 

Максимальный балл: 2 

№31 

1. 2Al + 2NaOH + 6H2O = 2Na[Al(OH)4] + 3H2 

2. Na[Al(OH)4] + 4HNO3 = NaNO3 + Al(NO3)3 + 4H2O 

3. 4Al(NO3)3 = 2Al2O3 + 12NO2 + 3O2 

4. 2Ca(OH)2 + 4NO2 + O2 = 2Ca(NO3)2 + 2H2O  

Максимальный балл: 4 

№32 

 

 

 

 

 

(спирт.) 
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Максимальный балл: 5 

 

№33 

1. Общая формула вещества – CaHbBrc 

n(CO2) = n(C) = V : VM = 2,24 : 22,4 = 0,1 моль 

n(HBr) = n(Br) = V : VM = 2,24 : 22,4 = 0,1 моль 

n(H2O) = m : M = 0,45 : 18 = 0,025 моль 

n(H) = 2n(H2O) + n(HBr) = 0,15 моль 

a : b : c  = 0,1 : 0,15 : 0,1  = 2 : 3 : 2 = 4 : 6 : 4 

Молекулярная формула – С4H6Br4 

2. Структурная формула 

 

3. Уравнение реакции 

 

Максимальный балл: 3 

 

№34 

1. Запишем уравнения реакций 

(1) Fe + 6HNO3 = Fe(NO3)3 + 3NO2 + 3H2O 

(2) Fe3O4 + 10HNO3 = 3Fe(NO3)3 + NO2 + 5H2O 

2. Вычислим количество исходных веществ 

Fe0  - 3𝑒̅ = Fe+3 в реакции [1] 

Fe+2 - 1𝑒̅ = Fe+3 в реакции [2] 

 n[1]e ̅ : n[2]e ̅ = 1 : 2, значит  n(Fe) : n(Fe3O4) = 1 : 6 

Пусть n(Fe) = x моль, тогда n(Fe3O4) = 6x моль, отсюда 

56x + 232 · 6х = 144,8 

                        х = 0,1 

n(Fe) = 0,1 моль, n(Fe3O4) = 0,6 моль  

3. Вычислим массу нитрата железа (III) в растворе 

       n1(Fe(NO3)3) = n(Fe) = 0,1 моль 

n2(Fe(NO3)3) = 3 · n(Fe3O4) = 3 · 0,6 = 1,8 моль 

mобщ.(Fe(NO3)3) = M · n =  242 · (0,1 + 1,8) = 459,8 г 

 

4. Вычислим массовую долю нитрата железа (III) 

n1(NO2) = 3 · n(Fe) = 0,3 моль 

n2(NO2) = n(Fe3O4) = 0,6 моль 

m(общ.)(NO2) = n(общ.) · M = (0,3 + 0,6) · 46 = 41,4 г 

m(конеч. р-ра) =  m(р-ра)(HNO3) + m(Fe) + m(Fe3O4) – m(общ.)(NO2) 

m(конеч. р-ра) = 900 + 144,8 – 41,4 = 1003,4 г 

ω (Fe(NO3)3) = 459,8 : 1003,4 · 100% = 45,82% 
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